

# 精彩绝伦 第五届“海艺节”开幕

## 共邀请43个国家和地区的52个艺术团体,1600多名艺术家、专家学者、国际友人等共襄盛会

■海都记者 董加固 田米 文/图

多元文明,美美与共。12月8日晚,由文化和旅游部、福建省人民政府主办,福建省文旅厅、泉州市人民政府承办的第五届海上丝绸之路国际艺术节(简称“海艺节”)开幕式演出《万里海丝路·千年刺桐情》,在泉州海峡体育中心精彩上演,邀请43个国家和地区的52个艺术团体,1600多名艺术家、专家学者、国际友人等共襄盛会,再现中外文明交流、多元文化汇聚、多国民众联欢的生动图景。



开幕式现场



精彩的表演让市民赞不绝口

### 本届海艺节 有五大主题板块12项活动

### 中外历史名人穿越 对话千年“海丝”情

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”现场,文化和旅游部党组成员、故宫博物院院长王旭东宣布本届海艺节开幕。他希望海艺节能与更多国家和地区开展全方位、多层次、宽领域的艺术交流合作,架起一座民相亲、心相通的人文桥梁。

作为海上丝绸之路重要起点城市,泉州在宋元时期与世界100多个国家和地区实现通商贸易,呈现“涨海声中万国商”的繁荣景象,多元文化在此和谐共生、交织辉映。穿越千年历史,展示万里海丝路。8日晚的开幕式演出表现形式新颖,马可·波罗、汪大渊、伊本·白图泰、何朝宗、李

贲、郑和等与泉州有关联的中外历史名人纷纷穿越到舞台现场,来一场“即时即景,千年对话”,“时”为刺桐港到今天泉州的时空之旅,“景”为泉州22个世界遗产点地标,将泉州上千年灿烂的文化同框呈现出来。中央广播电视总台主持人任鲁豫以现代旅行者的身份,在世遗之景与泉州中外名人穿越对话,表达出“泉州往世界,世界来泉州”的紧密关系。

整场演出精彩纷呈,有故事、有场景、有戏剧、有影像、有访谈,看点十足。舞台设计也是创意和科技感拉满,服装、灯光、舞美都是满满的海丝元素。



异域风情表演

据悉,本届海艺节有“共情之美”“天籁之美”“匠心之美”“和合之美”“炫光之美”五大主题板块

12项活动,融合美艺、美音、美展、美舞、美作等。活动期间,将举办多场文化活动,打造“交流的舞

台”“艺术的盛会”“人民的节日”。记者从现场了解到,此次开幕式演出还邀请韩

国、日本、泰国等国家和地区艺术家共同参与,充分融合多元文化,在展现泉州的烟火之美、戏曲之美、匠心之美、精神之美的同时,体现了万里海上丝绸之路历久弥新。

据了解,海艺节是贯彻落实共建“一带一路”倡议,以“海上丝绸之路”为主题的国家级综合性国际艺术节,每两年举办一届,永久落户泉州。2014年迄今,已成功举办了四届,有60多个国家和地区,众多国际组织和外国官员、专家学者、艺术界人士、国际友人参与,成为海丝沿线国家和地区开展文化交流合作、增进民心相通、传承弘扬“丝路精神”的重要舞台。

## “海丝”非遗展开幕 让市民饱眼福



国际非遗展位引市民围观

海都讯(记者 董加固 田米 文/图) 作为第五届海上丝绸之路国际艺术节的重要活动之一,12月9日—12日,“丝路拾珍——第三届海上丝绸之路非物质文化遗产展”在泉州非物质文化遗产馆和侨乡体育馆羽毛球馆展出。

当天上午,记者在现场见到,本次启动仪式采用“无骨刻纸灯”这一泉州花灯独有的特色工艺,将鱼、福字、祥云、莲花瓣以及海丝非遗展元素融

入其中,取名“福庆有余”灯笼,寓意福气满满、年年有余。参加启动仪式的嘉宾,欣赏了南音《元宵十五》《南少林雄风》的精彩表演。

本次展览分为海丝异彩·海上丝绸之路国际非遗展、丝路对话·中国丝路沿线省市非遗展、八闽瑰宝·清新福建非遗展3个展区。

在海丝异彩·海上丝绸之路国际非遗展上,来自意大利、罗马尼亚、马

来西亚、尼泊尔、塞内加尔、印度、斯里兰卡、泰国、俄罗斯、格鲁吉亚、瑞典、科威特、埃及等14个国家的20个非遗项目进行现场展示。其中有8个项目是联合国教科文组织非遗名录名册项目,包括意大利威尼斯玻璃珠、罗马尼亚手工刺绣、斯里兰卡敦巴拉编织、斯里兰卡提线木偶、泰国孔剧面具、泰国诺拉串珠等。

丝路对话·中国丝路

沿线省市非遗展邀请来自丝路沿线广东、广西、海南、浙江、陕西、甘肃等25个国内省区市的非遗传承人参展。参展的56个国家级非遗项目涵盖石雕、木雕、刺绣等国家级传统美术、传统技艺类非遗。

八闽瑰宝·清新福建非遗展遴选福建省内的代表性非遗项目42项进行展示,同时特邀漳州、厦门和泉州的非遗项目同步举办闽南文化非遗展。